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НОРМАТИВНО-ПРАВОВЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ ОСВІТИ 

У ХІХ – НА ПОЧАТКУ ХХ СТ. ( НА ПРИКЛАДІ КИЇВСЬКОЇ ГУБЕРНІЇ) 

 

У статті висвітлено становище навчальних закладів, які давали професійну освіту і 

були основою процесу гартування, виховання, підготовки освічених людей і фахівців. Ще 

на початку ХІХ ст. інтелектуальна еліта Російської імперії – декабристи – вважала, що 

суспільні стани зможуть бути справді рівними у громадянстві лише за умови подолання 

неграмотності. Становище населення Київської губернії в адміністративній системі 

Російської імперії визначалося великоросійськими інтересами, що йшло всупереч гідному 

рівневі культурно-освітньої  інфраструктури, позбавляючи тим самим українців 

належного освітнього обслуговування.  

Ключові слова: професійна освіта, інтелектуальна еліта, право, Київська губернія. 

 

NORMATIVE LEGAL PROVISION OF VOCATIONAL EDUCATIONAL IN THE ХІХ 

TO THE BEGINNING OF THE ХХ CENTURY (ON EXAMPLE OF KYIV PROVINCE) 

 

The article highlights the situation of educational Institutions which provided professional 

education and were the basis for the process of quenching, education, training of educated 

people and specialists. As early as the ХІХ century the intellectual elite of the Russian Empire, 

the Decembrists, believed that the social statuses could be truly equal in citizenship only if they 

overcome illiteracy. The situation of the population of the Kyiv province in the administrative 

system of the Russian imperial was determined by the Great Russian interests which went 
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against the proper level of cultural and educational infrastructure, thus depriving Ukraine of 

proper educational services. 

Key words: professional education, intellectual elite, law, Kyiv province. 

 

Сьогодення вимагає підвищення професійних навичок не тільки національної 

інтелігенції, а й усієї нації. Досягти певного успіху на цій ниві можливо лише шляхом 

глибокого вивчення й усвідомлення досягнень минулих поколінь у галузі освіти, у тому 

числі й професійної. 

Історіографічний дискурс розкриває стан сучасного наукового дослідження питання 

і констатує, що окремого комплексного його вивчення немає, а висвітлювалося воно в 

загальному контексті розгляду освіти. Окремими аспектами займалися такі дослідники як 

М. Казьмирчук, В. Перерва, Л. Медвідь, І. Доброскок, А. Черепанов, Т. Соловйова, 

В. Грукач, О. Ткаченко [14; 21; 15; 12; 22; 4]. 

На початку ХІХ ст. в Російській імперії відбувалися процеси державного 

реформування і серед них важливе місце належало створенню міністерств. У 1802 р. 

виникло Міністерство освіти, у межах якого було запроваджено «комиссию об 

училищах», яку в 1803 р. перетворено на Головне управління училищ при міністрі 

П. Завадовському для розробки освітнього законодавства. 

Саме в 1802-1804 рр. визначилися основні риси загальноімперської освітньої 

політики, найсуттєвішою ознакою якої став поділ держави на навчальні округи на чолі з 

попечителями (кураторами). Було засновано 6 таких округів. Попечителем Віленського 

округу став А. Чарторийський, який був фактично повновладним господарем освітньої 

сфери регіону. У системі Віленського університету, у якій від 1803 р. перебувала Київська 

губернія, реформування відбувалося за власними регіональними схемами, на основі 

ресурсів Віленського навчального округу. Головними реформаторами регіональної освіти 

були попечитель Віленського округу князь Адам Чарторийський і візитатор училищ 

Київської, Волинської і Подільської губерній Тадеуш Чацький. Їх авторству належать три 

документи: «Устав или Общее постановление императорского Виленского университета и 

училищ его округа» (18 травня 1803 р.), «Предначертание устроения училищ в округе 

императорского Виленского университета» (20 серпня 1804 р.), «Устав для приходских 

училищ губерний Волынской, Киевской и Подольской» (31 серпня 1807 р.) [24, № 20765; 

23, № 21428]. 

За реформою 1803-1804 рр. система управління освітою суттєво змінилася, і 

новозапроваджені форми керівництва відрізнялися від форм керівництва за статутом 

1786 р. Парафіяльні школи підпорядковувалися наглядачу повітового училища, повітові 

училища – директору гімназії, гімназії – ректору університету, університет – міністру 

народної освіти, який був підпорядкований самому царю. 

У 1804 р. з прийняттям «Статуту університету» і «Статуту навчальних закладів, 

підвідомчих університетам» були чітко визначені ланки системи освіти. У Київській 

губернії відкриті парафіяльні й повітові школи, гімназії, університет [3, № 21501]. 

У 1828 р. прийнято новий статут про початкові та середні школи, яким 

закріплювалося існування чотирирівневої системи освіти і проголошувався принцип 

«кожному стану свій рівень освіти»; парафіяльні школи – для нижчих станів, повітові 

училища – для дітей ремісників, купців та інших «міських обивателів», гімназії – для дітей 

дворян і чиновників. 

У системі освіти Віленського округу були певні особливості. Наприклад, 

парафіяльні школи створювали для ремісників, селян, небагатих дворян. Поділялися вони 

на чоловічі та жіночі. Ці навчальні заклади були двох розрядів: малі – із дворічним курсом 

– і великі – із чотирирічним. У останніх, крім закону Божого, письма, читання, моралі й 

арифметики, викладали природознавство, практичне землеробство та садівництво, 

місцевий землепис, практичну механіку. У жіночих школах перевагу надавали шиттю, 

домашньому господарству (городництву, птахівництву, кулінарії). Відомо, що парафіяльні 
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школи відкривали в містах і селах при кожній церковній парафії. У містах, де проживали 

казенні селяни, навчальні заклади передавалися священикам, а в поміщицьких маєтках – 

поміщикам. Про це свідчать низка архівних справ, зокрема, справа про відкриття 

повітового і приходського училищ в м. Паволочі Сквирського повіту [9, арк.1-5]; 

відомість про відкриття в 1847 р. в селі Черняхові церковного приходського училища [2, 

арк. 1-10]. Директор 2-ї Київської гімназії та училищ Київської губернії 24 листопада 

1843 р. повідомляв про кількість приходських училищ у Київській губернії [17, арк. 1-6]. 

У щорічних звітах управління Київського навчального округу йшлося про кількість учнів 

та вчителів у приходських училищах губернії. Зокрема, у звіті за 1838 р. повідомлялося 

про кількість учнів та вчителів у Києво-Подільському, Києво-Печерському, 

Радомисльському, Махновському, Канівському, Златопільському, Сквирському, 

Таращанському, Звенигородському, Черкаському, Чигиринському, Васильківському 

приходських училищах [19, арк. 1-14]. Сільські приходські училища були підвідомчі 

Палаті державного майна. Про що свідчать повідомлення директора 2-ї Київської гімназії 

за 1850 р. [18, арк. 1-6]. 

До системи освіти належали повітові училища із дворічним навчанням, які 

передбачалося створити замість малих народних училищ, – по одному в кожному 

губернському та повітовому місті. Їх учні мали оволодіти 15 навчальними предметами і це 

створювало для них велике навантаження. Усі предмети викладали два вчителі, тобто 

кожен із них читав 7-8 предметів; їхнє тижневе навантаження становило 28 годин. 

Утримувалися повітові училища частково за рахунок державного бюджету, а в основному 

– за рахунок місцевих податків, тобто за кошти, одержані від оподаткування населення. У 

1806 р. на Подолі було відкрито перше повітове училище, у 1836 р. – друге на Печерську, 

третє – через чверть століття [13, с.156]. Основний контингент учнів у них становили діти 

дворян і буржуазії, що зароджувалася. Повітові училища готували учнів до вступу в 

гімназії. Хоча розвиток освіти був безпосередньо пов’язаний з матеріальним 

забезпеченням, повітові училища не мали нормальних умов для проведення освітнього 

процесу, а їх фінансування було недостатнім з боку уряду. Шкільні меблі в багатьох 

навчальних закладах були непридатними для навчального процесу. Та й самі будинки, де 

розміщувалися училища, були аварійними.  У міських училищах заняття розпочиналися 

10-15 серпня й закінчувалися 1 червня наступного року [21, с.274].  

На окрему увагу заслуговує тема жіночої духовної освіти. За тогочасним розподілом 

існуючих у Російській імперії навчальних закладів на категорії, жіночі навчальні заклади 

займали останню, чотирнадцяту, ієрархічну позицію після художніх та музичних закладів. 

Кожна категорія навчальних закладів по можливості розподілялася на вищі, середні й 

нижчі. Жіночі навчальні заклади становили окрему групу, оскільки спільне навчання для 

обох статей дозволялося лише в народних училищах (дівчаткам до 12 років) та деяких 

спеціальних навчальних закладах. Ази грамоти дівчатка могли отримувати в початкових 

школах, переважно разом із хлопчиками. У початкових школах дівчатка в середньому 

становили від четверті до половини учнів. Історія появи системи професійних навчальних 

закладів для жінок духовного стану починається із 30-х рр. ХІХ ст. 24 вересня - 27 грудня 

1833  р. монахинями у м. Бердичів відкрито жіночий пансіон. У ньому випускниці 

одержували як духовні, так і світські знання [8, арк.1-10]. Випускниці жіночих духовних 

училищ, нерідко будучи дружинами священиків, організовували парафіяльні навчальні 

заклади. Заслуговує на увагу навчальний план гімназії. Він був досить широким, з 

орієнтацією на здобуття енциклопедичних знань. Курс навчання був 4-класним. Згідно із 

статутом у гімназії мали продовжувати курс навчання повітових училищ. 

Штат гімназії нараховував 8 учителів. Їхнє тижневе навантаження становило 16-20 

годин. Кожен учитель вів цикл предметів: один викладав математику й фізику, другий – 

історію, географію, статистику; третій – філософію, політекономію, красні мистецтва; 

четвертий – природничу історію, основи технології і торгівлі; п’ятий – латинську мову; 

шостий – німецьку; сьомий – французьку; восьмий – малювання. Залежно від прибутків 
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гімназії, вона могла ще утримувати вчителів танців, музики та гімнастики. Навчання 

велося російською мовою, українську мову як предмет у гімназії не вивчали [20, арк. 1-

45]. 

У переліку предметів, які вивчали гімназисти, були політекономія і статистика. Це 

дає підстави стверджувати, що вже в рамках середньої освіти учні ознайомлювалися з 

основами економічних знань, щоправда, лише до 1828 р. Цього року було прийнято новий 

статут, згідно з яким строк навчання в гімназіях збільшили до 7 років, а із програми 

вилучили такі предмети як політекономія, природознавство та філософія. Замість них 

запроваджували викладання грецької мови та історії православної церкви. Це засвідчує 

справа про призначення вчителя Закону Божого для Першої Київської гімназії від квітня - 

червня 1837 р. [5, арк. 1-16]. 

Після 1828 р. в гімназіях знову насаджується класицизм. Для вступу до гімназії 

вимагалося вміння читати, писати і знання перших правил арифметики. Три нижчі класи 

мали в усіх гімназіях однакові навчальні предмети, до переліку яких входили: Закон 

Божий, російська словесність і логіка, латинська та німецька мови, математика, географія, 

статистика, чистописання, креслення й малювання. Із третього класу починалося вивчення 

історії. У гімназіях із грецькою мовою історія запроваджувалася з четвертого класу. Із 

шостого класу в обох типах гімназій читалась фізика. Різниця полягала в тому, що в 

гімназіях без викладання грецької мови, більше часу відводилося на навчання нових мов 

(німецької і французької) – 45 годин на тиждень у 4 – 7 класах. У гімназіях із грецькою 

мовою в 7 класі математика вже не вивчалася [1, арк. 1-27]. 

У 1812 р. у м. Києві Головне народне училище було перетворено у Вищу гімназію, 

яка розміщувалася у Кловському палаці на Печерську. Вона прирівнювалася до вищого 

навчального закладу того часу, але після введення статуту 1828 р. була перетворена на 

звичайну гімназію. Тут викладали славетні педагоги М. Берлинський, який до 1834 р. був 

її директором, М. Костомаров, друзі Т. Шевченка – І. Сошенко, М. Чалий. Серед її 

вихованців були художник М. Ге, історик М. Закревський, економіст Н. Бунге, поет 

М. Гербель, скульптор П. Забелло та ін. Однак професійний рівень більшості вчителів був 

невисоким, а самі вони формально ставилися до своїх обов’язків [13, с.157]. 

Перезавантаженість програми, відсутність підручників, низька кваліфікація вчителів 

негативно впливали на успішність учнів. Про це свідчать повідомлення директора Першої 

київської гімназії, який характеризує її випускників, їх поведінку [23, арк. 1-13].  

Кількість учнів у Першій Київській гімназії була невеликою: від 48 в 1812 р. до 98 в 

1818 р., а у 50-і рр. їх кількість трохи перевищувала 200 осіб. Основний контингент 

складали діти дворян і вищих чиновників. Для утримання одного учня в так званих 

«учнівських квартирах» гімназій батьки платили в 40-х рр. ХІХ ст. від 70 до 300 руб. 

сріблом за рік [13, с.156]. У січні 1836 р. на базі Подольського пансіону була відкрита 

Друга гімназія [39, арк. 1-8]. На директора цієї гімназії покладалося керівництво 

повітовими училищами і приходськими школами губернії, тому вона ще називалася 

губернською. Але і Друга гімназія не могла задовольнити потреби населення міста в 

отриманні середньої освіти. У 1840 р. в ній навчалося 350 учнів, а 1850 р. – 518 [13, с.156]. 

У гімназії викладали економіст І. Вернадський (батько першого президента Української 

академії наук академіка В. Вернадського), письменник М. Чалий, художник І. Сошенко. 

Навчалися майбутні знаменитості: композитор Р. Глієр, академік О. Шмідт, поет 

С. Надсон, диригент О. Виноградський та ін. Будівлю Другої гімназії періодично 

ремонтували. До 1850 р. було завершено будівництво гімназії, побудованої за кошти 

поміщицьких селян Київської, Подольської і Волинської губерній у розмірі 3-копійкового 

збору. 

Отже, здійснювався розподіл гімназій за гуманітарним і математичним 

спрямуванням, що надалі забезпечило їх диференціацію як класичних і реальних. 

У зв’язку з посиленням станового принципу в цей час при київських гімназіях 

розвивається мережа дороговартісних закритих навчальних закладів – пансіонів. При 
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Першій гімназії було відкрито три, при Другій – два пансіони. Пансіони були як чоловічі, 

так і жіночі. Їх відкривали як світські особи, зокрема поміщики, так і духовні. Наприклад, 

у 1832 р. поміщиці Фрімент дозволили відкрити в м. Києві пансіон [6, арк. 1-30]. За 

навчання у пансіонах брали чималу плату. Так, за утримання вихованця Першого 

благородного пансіону А. Радзиєвського сплачували 114 руб. [11, арк. 1-21]. Після 

закінчення пансіонів вихованці могли поступати на цивільну або військову службу і 

бажано у ту губернію, де і закінчували пансіон [25, арк. 1-13]. 

Професійна освіта в першій половині ХІХ ст. розвивалася досить повільно. Так, у 

Київській губернії більшого поширення набули технічні, ремісничі, комерційні спеціальні 

навчальні заклади. Селяни-кустарі здобували ремісничу освіту на виробництві. Реміснича 

освіта давала можливість реалізовувати соціально-захисну функцію щодо дітей та молоді 

із соціально-незахищених прошарків населення, відновлюючи кваліфіковану робочу силу 

та постачаючи на заводи й фабрики робітників різних професій. Ремісничі навчальні 

заклади поділялися на три групи: вищі (вищі технічні навчальні заклади), середні 

(промислові й вищі технічні училища), нижчі (нижчі технічні училища, ремісничі 

училища, сільські ремісничі навчальні майстерні). У становленні й розвитку ремісничої 

освіти важливу роль відігравала не лише держава, а й місцеві громади та приватна 

ініціатива. Наявна система професійної підготовки робітників не мала ознак системності в 

Російській імперії. Усі знання на селі передавалися від старшого покоління молодшому, а 

спеціальної літератури не існувало. Зміст освіти у професійних та ремісничих закладах 

визначався, виходячи з умов та потреб місцевих галузей промисловості й сільського 

господарства. Найбільш поширеними видами ремісничих спеціальностей були ковальство, 

кравецтво, швацтво, слюсарна справа. 

Із професійних навчальних закладів міста Києва при Першій гімназії з 1834 р. 

існувало училище землемірів, де навчали декілька десятків дітей збіднілих дворян і 

чиновників. У 1840 р. указом генерал-губернатора училище землемірів було 

розформоване [16, арк. 1-25]. 

У 1833 р. в м. Києві було відкрито Кадетський корпус для навчання військової 

справи [10, арк. 1-95], а в 1847 р. генерал-губернатор звітував Миколі І про побудову 

приміщення для кадетського корпусу. 

У другій половині ХІХ ст. з’являються перші економічні навчальні заклади. Їхню 

діяльність спочатку регламентував Статут реальних училищ 1872 р., до якого у 1888 р. 

було внесено цілу низку змін і доповнень. Зокрема, реальні училища мали 6 класів. До 

того ж 5 і 6 класи, відповідно до місцевих потреб, могли складатися з двох відділень: 

основного та комерційного, або ж одного з них. Залежно від матеріального стану 

училища, при ньому могли бути й підготовчі, і додаткові класи. У одних готували до 

вступу у вузи, а в інших – до училищ. Комерційні відділення мали Київські реальні 

училища. Стан викладання комерційних наук був на низькому рівні. На ці відділення 

потрапляли слабкіші учні. У 1894 р. вийшов закон, за яким щойно відкриті комерційні 

училища мали перебувати в підпорядкуванні Міністерства фінансів. Відповідно до цього 

закону Міністерству фінансів було надано право вирішувати питання про основи устрою 

комерційних училищ. У 1896 р. уряд розробив «Положення про комерційні навчальні 

заклади». 

Підпорядкування комерційних училищ Міністерству фінансів мало позитивні 

наслідки для їх розвитку. Значно зросла їх кількість, заснували нові типи: торгові школи і 

торгові класи. Усі навчальні заклади, за винятком одноразових невеликих субсидій з казни 

на побудову будинків, утримувалися на кошти купецьких товариств, міських управ і 

пожертви приватних осіб. Плата за навчання коливалася від 80 руб. на рік з учнів 

молодших класів, до 150 руб. у старших класах [13, с.156]. Слід зазначити, що швидкому 

зростанню економічних навчальних закладів середньої та початкової ланки сприяли деякі 

права, які надавались попечительним радам щодо організації навчально-виховного 

процесу, відсутність дріб’язкової регламентації і надання педагогічним комітетам певних 
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свобод щодо організації навчальної частини, що давало можливість краще пристосуватися 

до місцевих умов та вимог часу. 

У другій половині ХІХ ст. швидкими темпами розвивалась гірнича, 

гірничозаводська, цукрова промисловість. Центр розвитку важкої промисловості 

перемістився в Україну. Кваліфікованих працівників потребувала торгівля, промисловість, 

сільське господарство. Для вирішення цих проблем необхідно було розробити систему 

професійної освіти. Перші кроки у цьому напрямі зроблено у 1881 р., коли більшість 

спеціальних навчальних закладів було переведено у відомство Міністерства народної 

освіти. 

У 1886 р. вийшов проект Загального нормативного плану промислової освіти в Росії, 

за яким основними вимогами до системи професійної освіти були посилення спеціалізації, 

заміна ремісництва професійними школами, адекватність системи вимогам 

промисловості, взаємозв’язок загальної і професійної освіти.   

Цей проект було покладено в основу «Основних положень про промислові 

училища», які були видані у 1888 р. і діяли до 1917 р. Відповідно до основних положень у 

професійно-технічній освіті було три типи промислових училищ: середні технічні 

готували техніків – помічників інженерів на загальноосвітній базі 5 класів реальних 

училищ; нижні технічні готували майстрів протягом 3 років на базі міських 

чотирикласних і повітових училищ; ремісничі – фабричних і заводських робітників з 

обробки металу і дерева на базі початкової міні-майстерні або церковнопарафіяльної 

школи. Училищ цих трьох типів не вистачало, тому у 1883 р. були створені школи 

ремісничих учнів, у 1895 р. – нижчі ремісничі школи, у 1897 р. – сільські ремісничі 

навчальні майстерні з трирічним терміном навчання [13, с.157]. 

У 1893 р. вийшов закон «Про школи ремісничих учнів», за яким учні навчалися 6 

років: 3 роки в школі і 3 роки в майстерні у приватного майстра. Тільки через 15 років цим 

школам було надано право видавати атестати на звання підмайстра, а після трирічного 

виробничого стажу – атестат на звання майстра.  

На початку ХХ ст. були видані закони і положення, які сприяли розвитку 

професійно-технічної освіти. Так, у 1902 р. видано «Закон про ремісничі і технічні 

навчальні майстерні та курси». Протягом 1903-1907 рр. були законодавчо оформлені 

ремісничі і професійні відділи при загальноосвітніх школах. Урядом також прийняті 

положення щодо розвитку окремих видів професійної школи, зокрема «Про мореплавні 

навчальні заклади» (1902 р.), «Про художньо-промислову освіту» (1902 р.). Крім того, 

заснована ще одна нова форма навчання промислових робітників: вечірні, недільні, 

святкові класи і курси. Вони давали робітникам основи спеціальних знань з креслення, 

малювання, механіки, елементарної хімії, математики. Так у 1903 р. у Київському 

навчальному окрузі було 12 промислових училищ. Кошти на їхнє утримання надходили 

від селянських товариств, від свічкового збору, продажу виробів, міських товариств, 

земств, казни і приватних осіб. Приватні особи не тільки давали кошти на розвиток 

професійно-технічної освіти, а й відкривали свої навчальні заклади [13, с.158-159].  

Таким чином, протягом ХІХ - на початку ХХ ст. в Україні загалом і Київській 

губернії зокрема, удосконалювалася вже існуюча система професійної освіти: 

відкривалися вищі навчальні заклади, сформувалася мережа професійно-технічних і 

економічних установ, засновано перші жіночі вищі навчальні заклади. Значних змін 

зазнали зміст, форми і методи навчання. Професійно-технічна освіта переживала певні 

труднощі. Не вистачало підручників і навчальних посібників із спеціальних предметів, не 

було висококваліфікованих учителів, недостатнім було матеріально-технічне 

забезпечення. У цілому цей напрям освіти розвивався повільно і не задовольняв потреби 

промисловості і сільського господарства. 
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Стаття продовжує цикл публікацій автора про Петра Стебницького (1862-

1923 рр.) та його роль у формуванні так званого «українського націотворчого проекту» в 

кінці ХІХ – на початку ХХ ст. Метою статті став аналіз шевченкіани П. Стебницького, 

адже відомо, що публіцист займався популяризацією та поширенням серед народних 

верств творів поета; сприяв появі в Російській імперії першого видання «Кобзаря» (1906-

1911 рр.) – найповнішого на той час текстологічного дослідження поезій Т. Шевченка. Крім 

того, громадський діяч через «Благодійне товариство з видання загальнокорисних і 
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